

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS, 1.010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id..... \$11.00 "		6 id..... \$ 8.00 "		6 id..... \$ 7.00 "
	3 id..... \$ 6.00 "		3 id..... \$ 4.00 "		3 id..... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL
Diario de la Marina
ESPAÑA
DE HOY

Madrid, Junio 21.

LA REINA

La Reina doña Victoria continúa sin novedad en la Granja.

MANIFESTACION Y MITIN

El Comité Nacional del partido Socialista Obrero, ha publicado un manifiesto protestando contra la movilización de tropas para reforzar las guarniciones de las posesiones del Norte Africa.

Con este motivo se ha celebrado un mitin, en el cual los oradores desbarataron grandemente, dando lugar á ser llamados al orden diferentes veces por el delegado de la autoridad.

TERREMOTO

En Icod, isla de Tenerife (Canarias), se ha sentido un temblor de tierra, que duró algunos segundos. Quedaron resentidos bastantes edificios.

EN HONOR DEL MAESTRO CHUECA

Con mucha solemnidad se ha celebrado ayer el acto de descubrir una lápida conmemorativa en la casa en que murió el Maestro Chueca.

Pronunciaron discursos alusivos al acto, el Gobernador y el Alcalde de Madrid.

REGRESO

Ha regresado á Madrid el señor Maura, dejando celebrarse esta tarde Consejo de Ministros.

ACTUALIDADES

Aun cuando no falte quien crea que ya ha cesado todo temor de que la reclamación, por parte de España, de la deuda colonial, pueda provocar un conflicto de graves consecuencias para todos y especialmente para los españoles que vivimos en Cuba, como nosotros no somos tan optimistas; como, á nuestro juicio, siempre, pero sobre todo cuando se trata de negociaciones diplomáticas, es prudente atender á los hechos y no á las palabras; y como hasta ahora no hay más que una reclamación formulada por España y una negativa dada por Cuba, lo cual no sabemos cómo pueda servir para "afirmar lazos de amistad" como dice hoy *El Triunfo*; y como á esa negativa pudiera seguir una petición de arbitraje y á esta, otra negativa, y á esta... ¿quién sabe qué?, bueno será no dormirnos y seguir estudiando el asunto, con calma, pero con atención constante, hasta que de Madrid digan á su representante en la Habana:—No se ocupe usted más de la deuda.

Entretanto véase cómo termina un artículo muy juicioso que hoy publica *El Mundo*:

Pero ahora es preciso decir á España, al Rey y á su Gobierno, que Cuba quiere y estima la amistad con España, que son muchos los intereses recíprocos que tienen que conservar, y que tienen el convencimiento pleno de que todos los motivos que busque el Gobierno de España para dificultar nuestras buenas relaciones, no encontrarán la sanción del pueblo español, mientras que los actos del gobierno de Cuba se encuentran perfectamente reforzados por la razón, por la opinión pública y por los mismos españoles que viven en nuestra República. Tenemos la seguridad que los actos del Gobierno de España

empiezan por ser impopulares en España misma y por ser tenidos por ligerezas por las naciones extranjeras. Y conste que España y los españoles no son para nosotros responsables de errores y equivocaciones de sus gobiernos.

MEJORA URBANA

Diferentes veces nos hemos ocupado nosotros del lamentable estado en que se encuentra la Plaza de Cristina ó sea el lugar que ocupaba el mercado del mismo nombre; y á pesar de nuestras repetidas quejas y excitaciones á los Departamentos de Obras Públicas y de Sanidad, nada se ha hecho para embellecer y sanear aquel sitio, uno de los más importantes y concurridos de la Habana.

Volvemos hoy á insistir acerca del mismo asunto porque cada día que pasa agrava el peligro de que se ven amenazados los numerosos vecinos de aquella parte de la población, almacenistas y buenos contribuyentes la mayoría de ellos, y dignos, por consecuencia, de que el Estado y el Municipio lo trate con la consideración y el celo á que son acreedores. Además conviene tener en cuenta la posición que ocupa la Plaza de Cristina, cerca del puerto, á unos cuantos metros precisamente del lugar destinado al desembarque de los pasajeros, para los cuales no será un espectáculo muy agradable, al pisar tierra cubana, encontrarse de manos á boca con algo que tiene más trazas de estercolero que de futuro parque.

Por el decoro propio, para evitar que se nos moteje con razón de descuidados en materia de higiene y ornato públicos, es preciso que se proceda cuanto antes á limpiar de escombros y basuras los amplios terrenos del antiguo mercado y se les convierta en jardines, á fin de que los hermosos edificios que allí se han levantado obtengan con semejante me-

jora la compensación merecida, y á fin también de que una ciudad como la Habana cuente en lo sucesivo con respiraderos adecuados para el vecindario, con lugares amenos de esparcimiento y recreo para los que vengan á visitarnos en la época más propicia para disfrutar de las delicias de nuestro clima y de los esplendores de nuestro cielo.

DESPEDIDA AL CONSUL DE ESPAÑA

Según habíamos anunciado, ayer, á las dos de la tarde, embarcó para España á bordo del trasatlántico "Reina María Cristina," el señor Cónsul General de dicha nación en Cuba, don Pedro Cabanilles y Peón, á quien acompañaban su bella esposa y su interesante hermana política.

A despedir á tan distinguidos viajeros acudieron al muelle de Caballería los señores Ministro de España y el Secretario de la Legación, el Presidente interino del Casino Español de la Habana y la Junta Directiva en pleno, Presidentes y Secretarios de las Sociedades regionales, significadas personalidades de la colonia española y algunos representantes de la prensa.

El Casino Español obsequió á la señora del Cónsul y á su hermana con dos magníficos ramos de flores que ostentaban lazos de raso con los colores de la enseña de la Madre Patria.

Las comisiones y personalidades mencionadas acompañaron á bordo al señor Cabanilles, en el remolcador "Clara."

Reiteramos á nuestros distinguidos amigos la más cariñosa despedida, deseándoles una travesía feliz.

BATURRILLO

Sr. G. Carrocera.

Porque su carta no traía dirección, no pude contestarle directamente, amigo mío; y en esta forma lo hago, más complacido de ello, cuanto que no es usted solo el que me lee mal, ó á quien yo no hablo bien.

¿Cuándo he condenado yo el laicismo en las escuelas, si precisamente he dicho muchas veces que, pagadas ellas con fondos del pueblo, y teniendo distintas creencias, no habría equidad imponiendo á los niños religión determinada?

Hágame usted el favor de copiar dos palabras más recomendando que vuelva á formar parte de la enseñanza oficial la doctrina y las prácticas católicas; y cuando usted lo haya hecho, yo entonaré el mea culpa y daré cuantas satisfacciones mi propia conciencia exija.

No, señor Carrocera, no; yo no abogo por el restablecimiento de los rezos, las letanías y la preparación de niños para el acto de la confesión auricular; son otros, devotos del catolicismo, los que en uso de un perfecto derecho, y sirviendo lealmente á la causa que voluntariamente abrazaron, quisieran, no digo yo que el Fleury volviera á ser texto legal: que todo el mundo abrazara su religión con la misma fe que ellos. Eso es tan natural, tan legítimo, tan correcto, como la oposición de usted, como la censura de los no católicos, y como las propagandas de otras iglesias, sectas y escuelas filosóficas.

Lo que habrá visto usted es que condeno la intransigencia, el despotismo, la verdadera aberración de fanáticos no católicos, que emplean lenguaje violento, hiriente, insultante, contra creyentes y sacerdotes, contra símbolos, dogmas y costumbres de otros ciudadanos, tan libres, honrados, decentes y respetables como ellos. Lo que me parece abusivo es que se pretenda cohibir la facultad que cada hombre tiene de hacer prosélitos para una causa, de lograr discípulos para una creencia, de incubar en otros cerebros ideas que juzga atinadas y salvadoras. En esos libros que dice usted tener á mano, encontrará—estoy seguro de ello—una nota saliente: la transigencia, el respeto á la conciencia ajena, la intención generosa de educar al hermano, de convencerle, atraerle, elevarle; pero jamás el propósito de mortificarle y destruirle.

Eso fué lo que yo aprendí cuando, de mozo, creí posible que los hombres se entendieran en la práctica de la virtud y se amaran en el ejercicio del bien recíproco; así quise yo deshacer prejuicios, borrar odios y practicar el deber fraternal: uniendo, consolando, enseñando, poniendo los altos ideales del

espíritu por encima de las miserias de la vida, y el culto en la grandeza ultraterrena, millares de brazos más arriba de todas las vanidades de los hombres.

La supervivencia del alma, juntamente con la eterna perdurabilidad de la materia; alma y materia hijas del Supremo Sér y como él inextinguibles, formaron mi credo. Pero yo no he podido entender nunca que porque yo piense de esta guisa, á quien sostenga que el alma muere y niegue la intercesión, la dirección, la voluntad única de mi Dios en la metamorfosis de la materia, deba insultarle, ó negarle el agua y el fuego.

Usted mismo, amigo mío, en la carta que contesto, me habla, despectivamente, de *santicos y santicas*, por cuya intervención hacen ruegos y obtienen gracias celestiales los católicos. "Fanático adorador de ídolos," dice usted del que reza á un santo, representado por la escultura de yeso ó el cromó coloreado. Y como usted, muchos otros dicen; sin embargo de lo cual, anteaer se descubrirían ante un retrato de anciano militar, de largos mostachos y anchos espejuelos—Máximo Gómez; y alguna vez habrán sentido palpitante en el corazón al pasar eabe la estatua de José Martí, del Parque Central.

Pues bien, amigo Carrocera, ese blo. que de mármol de Carrara, tallado por nuestro paisano Vilalta Saavedra, es como otro pedazo de mármol ó yeso que represente á Antonio de Padua ó á Domingo de Guzmán, sabios y buenos, que existieron también.

Encargada á Vilalta una estatua del apóstol, tomó ese pedazo de piedra, y lo talló. Si una semana antes le hubieran encargado una estatua de Torquemada (no está bien hecha la cita) de don Valeriano ó de Tacón, como se la hubieran pagado bien, la habría hecho del mismo material. Luego no es la imagen, ni la materia de que se compone: es lo que recuerda, lo que representa, lo que simboliza para el creyente. Y vamos á cuentas, amigo mío—Esas figuras que he visto en el templo de Minerva, Venus y Hércules, ¿están ahí demostrando que ustedes son fanáticos adoradores de dioses mitológicos, de entidades imaginarias que la fantasía griega creó, en edades primitivas por necesidad del espíritu en parte, y en parte por inspiración de sus sentimientos artísticos? ¿Es que Hiram resulta un personaje real? Cada atributo, car-

Una Belleza Incomparable

se consigue usando diariamente con agua caliente el Jabón Sulfuroso de Glenn. Las señoras que usan este jabón desinfectante conservan en perfecto estado el cutis. Pídale y obténgase el

Jabón Sulfuroso de Glenn

en todas las Droguerías.

Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño.

Precio cent. 50.

PARA REGALOS

LA CASA DE BAHAMONDE Y Ca. ha recibido directamente de fábricas europeas un variado surtido en sortijas de brillantes, aretes, cadenas de oro para cruzar, relojes para señoras y caballeros, cadenas para abanicos, gargantillas y medallas modernistas con piedras preciosas.

Todo se vende á precios de situación.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103 Y 105

C. 1897 13n.

¿POSEE USTED UNA MAQUINA DE ESCRIBIR?

Nosotros podemos venderle una reconstruida de cualquiera marca conocida en tan buen estado como nueva á un precio sumamente BAJO. Pídanse más informes.

Dept. "R" ROBINS & Co. Obispo 69 y 71.

C. 1920 13n.

¿HA VISTO VD. LAS DOS MAGNIFICAS ARMAZONES DE ACERO QUE SE ESTAN CONSTRUYENDO EN LA MANZANA DE GOMEZ?

Estas construcciones representan la última palabra en el arte y la ciencia empleadas en la manufactura de armazones y son

PRODUCTOS DE UNA INDUSTRIA CUBANA

Cada una de las miles de piezas ha sido fabricada en nuestra Planta en esta ciudad conforme á los planos levantados por nuestros Ingenieros.

La maquinaria de nuestra Planta situada en los muelles de Hacendados es la más moderna que hay en el mundo, siendo todo movido por la electricidad.

Los Ingenieros que forman el Cuerpo Técnico de esta Compañía son todos especialistas con muchos años de experiencia, que eran hasta hace poco empleados en la casa fabricante de armazones y puentes más grande de los Estados Unidos.

Consultas Técnicas, Planos y Presupuestos facilitados gratis.

AMERICAN STEEL COMPANY OF CUBA

Ingenieros y Fabricantes de Armazones de Acero y Puentes.

Oficina y Departamento Técnico en Oficios 19, HABANA.

C. 1958 15-63n.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERREDO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.

49 HABANA 49

C. 1909 13n.

Pídense EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

C. 1852 13n.

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS. OJO CON LAS IMITACIONES.

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

OBISPO 103. 7751 alt 18-93n

Batería de cocina de esmalte puro

Acabamos de recibir un nuevo esmalte, completamente puro, higiénico, libre de óxido de plomo, ni ningún otro metal perjudicial á la salud.

Su tersura, lo hace ser el más limpio y su elegante color marrón le da el aspecto de barro fino

CUIDADO CON LAS IMITACIONES DE OTROS, CON COLORES PARECIDOS EN CLASES ORDINARIAS !!

UNICO ESMALTE COMPLETAMENTE PURO QUE HA VENIDO A LA HABANA

Ferretería de MONSERRATE

O-REILLY esquina á MONSERRATE

c 1928 alt 6-3

LA CAMELIA O'Reilly 70. Teléfono 996.

Se acaba de recibir un inmenso surtido en trajes para niños, y confeccionados en LA CAMELIA, con toda perfección, una gran variedad en vestidos de niños.

Para señoras, batas, matinées, camisones, sayas, cubre-corsets, ropones y pantalones, como ninguna casa puede presentar.

c 1946 **M. COCINA** alt-13-4

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos

Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. *Rambra y Bouza*, TELEFONO 675.

C. 1911 13n.

"FLOR EL TODO" de Segundo Alvarez y C^a

TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES -- Pruébense

da decoración, cada letra, y no es un símbolo educativo, auxiliar de las prácticas de la escuela!

Y siendo así, ¿es que la Dolorosa, que representa toda la sublimidad del amor materno, toda la heroicidad del corazón humano, presa de las más hondas desventuras; es que la Cruz, símbolo de espantoso crimen, recuerdo del suplicio del más bueno de todos los filósofos y más divino de todos los hombres; es que los ángeles, representaciones de la inocencia, y las vírgenes, dechados de estinidad, y las distintas advocaciones de María, amparando huérfanos, redimiendo cautivos, salvando condenados, es que eso resulta inferior para el sentimiento humano, a los símbolos griegos y las virtudes que interpretan: sabiduría, fuerza y belleza?

Desengáñese usted, amigo: el pleito de las creencias no es soluble por nosotros. Veinte siglos ha que el catolicismo lucha, con las religiones existentes antes, y con las creadas después.

Antes de Cristo, Judea y los demás pueblos de Oriente tenían sus cultos, abigarrados y deformes. El hombre adoró animales, astros, objetos groseros, en necesidad de su espíritu. Después del Cristo, Mahoma fundó Iglesia, y Lutero y Calvino, de la Católica se fueron, sistemáticos y traidores. Vendrán otras con el curso de los siglos, como no, si tal es la condición del hombre, inquieto, tornadizo, averiguador e insaciable!

¿Dónde nuestra fuerza para borrar de una plumada lo que no han podido borrar, lo que ha crecido tanto en el curso de 1909 años? ¿Dónde la revelación divina, la omnisciencia y la omnipotencia nuestra, para pronunciar la última palabra en materia de religión, e imponerla al mundo, o excomulgar para ir eternam a los reos? ¿No le parece a usted mejor, estudiar a fondo las doctrinas, argumentar, observar, convencer, perdonar al que consideremos compadecible? Yo creo que sí. Por eso yo no celebro las condenaciones cerradas, ni autorizo los úkases de la descreencia, ni tengo una frase gruesa para ningún creyente. Lejos de eso, el derecho de todos defiende, y sólo busco esto: sinceridad y moral.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

M. S. Pichardo

A bordo del hermoso trasatlántico "Reina María Cristina," embarqué ayer para España, acompañado de su distinguida esposa, la señora María Amblard y de su encantadora hija Matilde, nuestro querido amigo y compañero en la prensa el señor don Manuel Serafín Pichardo, Director de "El Figaro," quien va a tomar posesión del importante cargo de primer Secretario de la Legación de Cuba en Madrid.

La despedida que se le hizo fué tan cariñosa como sentida, habiendo acudido a decirle adiós al muelle de la Marina un número de personas, entre las que figuraban las siguientes:

Inspector del Ejército, general Gerardo Machado; Jefe de Policía, general Piedra; coronel Pablo Mendieta; Jefe de Cancillería de la Secretaría de Estado, Ledo. Manuel Escay Rojas; los ministros de Cuba en el Brasil, Chile y Noruega, señores Márquez Sterling, Mariano Aramburu y Valdivia; los directores del DIARIO DE LA MARINA, "La Discusión" y "El Triunfo," señores Nicolás Rivero, Manuel M. Coronado y Modesto Morales Díaz; Juan G. Gómez, Fernando Sánchez de Fuentes, Miguel A. Cabello, Ricardo Dolz, Ramón Pancorbo, Manuel Hierro y Mármol, Pedro González Blanco, Ezequiel García, Manuel Secades, Jesús Castellanos, Antonio del Monte, Miguel González Gómez, Dr. Claudio Mimó, José M. Villaverde, Ricardo Sarabasa, Julio Villoldo, Max Enriquez Ureña, Carlos Martí, José Franco, Nicolás Rivero Alonso, Rafael Bárgaza, Marqués de Du-quesne, Vilalta Saavedra, Tomás Servando Gutiérrez, Alberto Ruiz, Augusto Merchán, Pina, Bernardo G. Barros, Marqués de Mu-

ñoz Baena, Alfredo Gatell, Federico Betancourt, Rafael Morales Díaz; la redacción y administración de "El Figaro" en pleno, con los señores Catalá y Duque de Heredia a la cabeza, y los señores Santa Coloma, Fidel Palacios, Fernando Díaz, Secundino Rodríguez y S. López.

Señoras, Leopoldina Luis de Dolz, Juana Orbea de Catalá, Herminia Alonso de Rivero, de Machado, Huidobro de Valdivia, de Márquez Sterling, de Balbín, Patria Tío de Sánchez de Fuentes, y la ilustre educadora Mlle. Leonie Olivier.

Señoritas, Estelita y Clementina Machado, Raquel Catalá, Nena, Teté, Malula y Chichí Rivero, Hortensia Hierro, y Emelina y Herminia Suárez.

Feliz viaje y las mayores satisfacciones en la villa del Oso y del madroño les deseamos a los apreciables viajeros.

QUINTANA Y MAZZEO JOYEROS.

Reciben constantemente las últimas novedades en alhajas de oro, brillantes, etc. La casa predilecta de las familias, por los módicos precios y garantía de sus mercancías. Muebles, Lámparas y Pianos. JOYERIA FRANCESA. Galiano 76. Telefono 1747.

El Secretario de Gobernación en Camagüey

Camagüey, Junio 20, a las 3 p. m. DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Con gran solemnidad celebró esta mañana la inauguración del Centro de Veteranos, presidiendo el acto el Secretario de Gobernación, Dr. Alberdi.

Hicieron uso de la palabra el general Javier de la Vega, Presidente del Centro; el teniente coronel de la Guardia Rural, Sr. Peña; los señores Jerez Varona y Severo Pina.

Todos hablaron en términos patrióticos, ofreciendo decidida adhesión al Gobierno para el mantenimiento de la paz y estabilidad de la República.

El doctor Alberdi pronunció un sentido discurso, expresando su agradecimiento por las sinceras manifestaciones de sus antiguos compañeros de la guerra de independencia.

He sido testigo del fraternal acto realizado por los Veteranos, y creo firmemente que será base de la tan necesaria cordialidad entre los cubanos.

Los señores Alberdi y Nodarse visitaron las siguientes sociedades: "La Popular," "Colonia Española," "Liceo," "Victoria," "Fénix," "Macedonio," "Círculo Liberal," siendo obsequiados espléndidamente. En estas visitas acompañaron al Gobernador Civil, Sr. Gustavo Caballero; el Alcalde Municipal, Ledo. Arturo Fernández; el capitán ayudante, señor Carlos Masó; el inspector especial de la policía del Gobierno, Sr. Emidgio González; el hermano político del doctor Alberdi, Sr. José López Visiedo, y el que suscribe.

Esta tarde, a las cinco, saldremos en el tren ordinario; el señor Secretario de Gobernación y su séquito continuarán en dirección a esa capital; yo permaneceré en Placetas.

Todos estamos muy agradecidos de las atenciones que nos han dispensado los señores Gustavo Caballero, Arturo Fernández y el general Javier de la Vega.

El doctor José A. Malberti, que llegó ayer a ésta, procedente de Oriente, también irá con nosotros, acompañado de su simpática y bella hija la señorita María Luisa.

Los Veteranos de Camagüey muestran satisfechos por la distinción de que han sido objeto por parte de los señores Alberdi, Nodarse y Masó, viniendo a participar de su fiesta.

Pumariega.

A SANTIAGO DE LAS VEGAS, EN AUTO

Salimos a las cuatro y 20 minutos, en la magnífica máquina sistema Berliet, propiedad de nuestro distinguido amigo el reputado doctor don José Fresno.

Expedicionarios; el citado doctor, don Tiburcio P. de Castañeda, el señor Rivero, nuestro querido Director... y yo, también. Y cruzando las calles de nuestro Ilustre a moderada velocidad, por no tropezar con alguno de los infinitos vehículos que a esas horas las cruzan, seguimos avanzando hasta llegar a la Vibora y... entre paréntesis: (Señor Secretario de Obras Públicas: desde el paradero del Eléctrico, hasta la calle del nombre de usted, está aquello, sencillamente, vergonzoso: un fangal inmenso, unas zanjas, donde holgadamente podría ser usted enterrado y sobraría zanja, o faltaría Lagueruela. ¡Que no se diga, señor Secretario!)

Y pasamos aquel escollo, y empezamos a cruzar la hermosa carretera, limpia, sin un bache. Los muchos árboles que la bordean, entrelazan amorosamente las ramas, formando un hermoso toldo de verdura... magnífico. Y llegamos a un largo y recto trozo de la carretera, en el que no se ve un obstáculo, y "esta es la mía," se diría el "chauffeur." ¡María Santísima! ¡bamos pensando si tropezamos aunque sea con una cáscara de mango, no alcanzamos, ni la unión.

Y llegamos a Rancho Boyero, y ¡Paf! Un tiro... no, un neumático que había hecho explosión.

Nos apeamos, el "chauffeur" empezó a arreglar el desperfecto, y cuando estaba terminado, digieron las nubes... allá va, y nos regalaron un soberbio aguacero.

Terminado el arreglo de lo desarrreglado, volvimos a montar en el diablo de hierro, y en breves minutos salimos del área de la lluvia, llegando en otros pocos más a la Estación Agronómica de Santiago de las Vegas.

Motivo del viaje: Ver, invitados atentamente, por el caballeroso nuevo Director, don Ramón García Osés. Ingeniero Agrónomo, las mangas y capirotes que hicieron los americanos que dirigían aquella dependencia del Estado, tratada por ellos como cosa propia y de su exclusivo uso particular.

Al llegar fuimos agradablemente sorprendidos, al encontrarnos allí a nuestro querido amigo don Modesto Morales, Director de "El Triunfo," al señor Subsecretario de Agricultura, don Luis Pérez, a don Hermenegildo Poveri, Representante, a don Francisco Pérez Zayas, Jefe del Negociado del Registro Pecuario, don C. Mendizábal, Secretario particular del señor Pérez y a otras personas cuyos nombres no pudimos averiguar, por marcharse en los momentos de nuestra llegada.

Tanto el señor Director de la Estación, como el Subdirector don José Courch, y el personal de la misma, nos recibieron con mucha deferencia, y nos acompañaron a ver las distintas dependencias.

Esta Estación, según con nuestra habitual franqueza hubimos de decir en otra visita al anterior Director, adolece de la más grave falta; no tiene agua, pues la que tiene, es poca, y mal distribuida, no siendo fácil que a nadie le quepa en la cabeza, pues eso no ha pasado ni pasa en parte alguna del mundo, que se fundara una Estación Agronómica, sin estar espléndidamente dotada de agua, lo primero y principal que debe tener.

Terreno, tiene bastante, pues alcanza a cerca de seis caballerías de tierra, algo pobre, y según dicen cansada, dicho del que nosotros nos reímos, pues somos de los que no creen en el cansancio de las tierras.

Algo más de 400 años hace que las tierras de nuestra patria (Valencia), dan cosecha todos los años, y nadie las juzga como tierras cansadas; agua y abonos y rianse de ese cansancio.

Edificios, alguno en estado algo ruinoso, tiene tal vez de sobra: el principal, lo ocupan las oficinas, Biblioteca, salón de lectura y laboratorio.

Otro lo ocupa la planta eléctrica, talleres mecánicos y bombas para la poca agua de que pueden disponer: los edificios destinados a la Dirección y a los empleados, son de regular aspecto.

Las caballerizas están bien construidas y cuidadas con esmero. En ellas vimos dos magníficos caballos sementales, de más de ocho cuartas: un hermoso Cebú de gran alzada, para el cruce con vacas criollas: un toro muy hermoso que, a pesar de su aspecto bonachón, por poco le da un disgusto a uno de los empleados. La cría de cochinos, es regular, existiendo dos buenos berracos: hay varios ejemplares de buenos mulos y un burro, que a nuestro juicio es el animal más valioso de las colecciones, pues por su buena estampa y gran tamaño, no tiene precio.

En uno de los edificios vimos un excesivo número de arados de todos sistemas, y máquinas destinadas a diversos usos agrícolas, bastante abandonados, desarmados muchos y en malísimas condiciones, que demuestran que allí se hacía poco uso de unos y de otras: los actuales empleados, están arreglando, pintando y poniendo en buenas condiciones, gran número de ellos.

Por lo que allí hemos visto, queda demostrado, que hubo algún abandono no al hacer la entrega de la estación. Cuando la Secretaría del ramo pensó colocar en la Estación, cubanos inteligentes y meritorios, debió abrir los ojos, proceder con más mala intención y no hubiera resultado, lo que ahora se lamenta, y es que los americanos, lo único que han dejado es los campos llenos de yerba, sin parcela alguna preparada para el cultivo, y lo más criminal, es que se han llevado, sin ser suyo, todo lo que de alguna utilidad podía servirles, archivos, colecciones, herbarios, libros, y a que seguir, todo lo que les ha dado la gana.

Y vamos finalizando, para manifestar, que la Estación tiene hoy un personal inteligente, pero eso no es bastante para que llene el fin para que se ha creado: Sin el rey de la Agricultura, sin el agua, no se hace nada.

Y ya que se cometió el error de instalar la Estación, donde se encuentran, lo primero que debe hacerse, es que el señor Secretario de Agricultura, tome para sí, el consejo que dimos, aunque no lo necesitaba, al Director señor Osés: "Si usted no quiere que sus trabajos se pierdan, si usted quiere que el resultado de su inteligente labor se vea; que esta dependencia del Estado, llegue a bastarse a sí mismo con sus productos, lo primero que debe usted hacer, es que por la Secretaría, se consigne el crédito necesario, para dotar a toda la Estación, para la parte agrícola, de un buen sistema de riego, de lo contrario, poco podrá usted hacer, para que se vea su buena gestión."

Ynos despedimos afectuosamente de aquellos amables empleados, después de saludar a la distinguida esposa del señor Director, prometiendo volver cuando pueda verse algo de su trabajo.

Y al Auto: salimos a las siete menos veinte. Creíamos, al menos yo, que nos cogería la noche... y con ella los consiguientes peligros: ¡que si quieres! Salimos con una tempestad... desbocados, y eso que los caballos sólo eran de vapor; y otro aguacero; las finas gotas, con la velocidad, parecían alfileres que se clavaban en la cara, y a las siete menos tres minutos, en "diecisiete" minutos, llegamos al fangal de Lagueruela y pocos minutos después, frente al DIARIO. Saltamos a tierra... me tenté... entero. ¡Lodo sea Dios! Y partió el Auto... ¡Solo voyas!, es decir, con el que quiera montarte, pues a mí, ¡plin! no me cojes más.

FRANCO DE PORTE.

CORREO EXTRANJERO

Cámara presidida por un socialista. —Una sesión regocijada.

Los periódicos de Roma comentan con regocijo el espectáculo que presentó la Cámara de Diputados en la sesión que presidió Andrea Costa, el furibundo socialista.

Este es muy conocido en los círculos parlamentarios por su oratoria apasionada y agresiva.

Hace diez años, la Cámara, en sesión extraordinaria, votó su encarecimiento.

La victoria del bloque de las izquierdas, en las últimas elecciones generales, cambiando la representación parlamentaria de los partidos, ha elevado a la vicepresidencia de la Cámara al jefe de los revolucionarios del colectivismo.

Por ausencia del presidente, Andrea Costa presidió la sesión.

Ocupó el sillón de la presidencia sin cambiarse de traje.

En vez de la tradicional levita, vestía americana.

Todos los diputados reían, y él mismo parecía muy regocijado.

Varios diputados de su minoría pidieron turno para desarrollar una interpelación sobre los sangrientos sucesos ocurridos en Vallejo (California).

A consecuencia de una huelga hubo una colisión entre los obreros y la tropa.

Esta hizo fuego matando a cinco huelguistas e hiriendo a treinta.

Los socialistas atacaron, en la interpelación, al Gobierno.

Uno de ellos, llevado de un arranque oratorio, dijo: —Como sabe muy bien el señor presidente de la Cámara, se trata de un verdadero crimen gubernamental.

Todos miraron a Costa, que repuso muy tranquilo: —El presidente no sabe nada. Se limita a presidir.

La discusión, contra lo que se esperaba, deslízose en calma.

Luego, Costa hizo prestar juramento al nuevo diputado Spirito.

Preguntóle, "en nombre de Su Majestad," si juraba obediencia a la Constitución y al Rey.

Sus compañeros de minoría mirábanle un poco asombrados.

—Andrea Costa recibiendo juramento en nombre del Rey!—dijo uno de ellos en voz bastante alta.—¡Cosa más extraña!

—Política, a lo que obligas!—exclamó entonces el terrible socialista alzando los ojos al techo de la Cámara.

Todos reían, y acabó la sesión, sin que el más mínimo incidente perturbase la tranquilidad de los debates.

Los ministros declararon luego que Andrea Costa habíase portado como un presidente ejemplar, y que de buena gana seguirían bajo su presidencia, en los debates futuros.

Los periódicos socialistas intransigentes aprovechan la ocasión para abominar del parlamentarismo, que en su opinión, convierte en mansos corderos a los revolucionarios más ardientes.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Habana, Junio 20 de 1909.

	MAX.	Min.	Med.
Term. centígrado.	30.5	22.8	26.6
Tensión del vapor de agua, m. m.	21.98	17.53	19.75
Humedad relativa.	82	68	75
Barómetro corregido			
do m. m., 10 a. m.		761.53	
Id. id., 4 p. m.		761.12	
Viento predominante.			SE.
Su velocidad media: m. por segundo			4.4
Total de kilómetros			398
Lluvia m.			Llovizna

Termt. centígrado.

Tensión del vapor de agua, m. m.

Humedad relativa.

Barómetro corregido

do m. m., 10 a. m.

Id. id., 4 p. m.

Viento predominante.

Su velocidad media: m. por segundo

Total de kilómetros

Lluvia m.

Llovizna

PARA LAS PLAYAS Y LOS PASEOS



Ya se hallan a la venta, desde \$1-50 en adelante, las tan esperadas sombrillas LAVABLES, y los abanicos predilectos de las damas, modelos exclusivos de esta casa, Pompadour y Sport.

Nueva remesa de la tan celebrada PERFUMERIA FRANCESA y depósito de la tintura CONTINENTAL.

LA COMPLACIENTE Y LA ESPECIAL
LOPEZ Y SANCHEZ
119, OBISPO 119. TELEFONO 348.

¿Ha entrado Vd. en el **GRAN CERTAMEN DE ADIVINACION** DE LOS **Cigarros SUSINI para Julio?**

Si no lo ha hecho todavía, hágalo antes del 15.

LEER EL ANUNCIO Y FUMAR CIGARROS

SUSINI

... CIGARROS * SIN * RIVAL ...

PARA COMPRAR MUEBLES

No dejen de visitar esta antigua casa. Tenemos un completo surtido en juegos de cuarto, sala y comedor.

Tenemos toda clase de Escritorios, mesas y sillería propias de oficinas. Mimbres sueltos y por juegos a precios de ocasión. Sillas de Viena para cafés. Se han rebajado los precios en todas las existencias. Ventas al por mayor y menor. Buenos descuentos.

ALQUILER DE SILLAS Y MUEBLES
VAZQUEZ, HNOS. Y Ca.—Telefono 1584.—Neptuno 24 e Industria 103

PANAL PURGANTE

Refreshante, Inofensivo, Agradable, Efectos inmediatos.—15 centavos en todas las boticas.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías

Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Azúcar y Obrapia.

COLEGIO "EL NIÑO DE BELEN"

de 1 y 2: Enseñanza Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adorno, preparación de Maestros.

DIRECTOR: FRANCISCO LARBO Y FERNANDEZ.

Profesor Titular de Escuelas No. 1 y 3 de Madrid.

Amistad 83. Telefono núm. 2076.

Enseñanza racional, razonada, demostrada y eminentemente práctica.

Se admiten pupilos, medio pupilos, tercio pupilos y externos.

Pensiones módicas—Damos Título de Tenedor de Libros Véase el Reglamento. Se remite por correo.

HAY CERVEZAS - Y CERVEZAS -



LA CALIDAD insuperable de las materias primas; el cuidado escrupuloso en la elaboración, y el tiempo necesario en nuestras bodegas, coloca a la cerveza TIVOLI en un pedestal.

Usted está invitado a visitar nuestra fábrica y convencerse de nuestras aseveraciones.

CORREO DE ESPAÑA

JUNIO

Galdós, parlamentario

Gran sorpresa produjo a los diputados que asistieron el día 1.º a la sesión del Congreso, el que pidiera la palabra don Benito Pérez Galdós. El gran literato, jamás había usado de la palabra. Una timidez invencible le impide realizar todo acto de comunicación con el público, ya sea el de pronunciar un discurso, ya de dar lectura de unas cuartillas.

Habló Pérez Galdós unos pocos minutos, y en voz tan baja, que no pudo ser oído, no obstante el silencio que reinó en la Cámara como homenaje al maestro, cuando éste se puso en pie.

Un hombre tan fecundo en la labor intelectual, que escribe en un mes un volumen de frescintas páginas, que tardó veinte días en redactar "Doña Perfecta," que llena sus cuartillas como lo haría rápido amanecese, no puede hablar en público. El caso no es nuevo. Otros grandes literatos se han visto privados del alto don de la elocuencia. El notable periodista Lorenzana abandonó el primer gobierno de la revolución, cuando se reunieron las Cortes, para no verse obligado a las contiendas oratorias del banco azul. Valera, el primer prosista de la época actual, era orador mediano.

¿En qué consiste este fenómeno? Oyendo a muchos oradores se comprende que no se trata de una deficiencia mental, porque los hay que hablan solemnemente y con el más resonante brío, a pesar de que les faltan ideas y cometen tremendos desatinos gramaticales.

Sociedad geográfica

En la sesión celebrada el día 1.º bajo la presidencia del general Concas, hizo el capitán Ovilo una interesantísima relación de los sucesos de Casablanca, dando detalles muy curiosos de la rica región circundante y de las kábilas que la habitan, algunos pormenores poco conocidos de la campaña allí sostenida por los franceses, de la importancia comercial de Casablanca, del porvenir de esta población y de las relaciones que actualmente tienen en las kábilas los franceses ocupadores.

El capitán Ovilo fué muy felicitado por su notabilísimo trabajo.

Después el señor Arriola dió cuenta de una obra ejecutada por el Instituto Geográfico y Estadístico, a solicitud del Ayuntamiento de la ciudad de Granada.

Proponiéndose el Municipio granadino llevar a cabo grandes reformas en la población, para sanearla y embellecerla, necesitaba un plano detallado y exacto de la misma, y demandó y obtuvo con este fin el auxilio del Instituto Geográfico.

YA NO SE VEN...

Ya no se ven por esas calles de Dios aquellos bustos imperfectos que acusaban marchar en absoluto desacuerdo con la moda.

Vense ahora, en cambio, cuerpos airoso que es una delicia contemplarlos gracias a la virtud de nuestros inimitables modelos de corsés IMPERIO, largos, para gruesas y delgadas.

Son tan perfectos, son tan elegantes que no hay mujer, por contrahecho que tenga su cuerpo, que después de ponerse uno de nuestros imperios no luzca bien, con lo cual logra dos objetos: corregir un defecto físico, y si es casada y su marido no anda muy derecho hacer que vuelva al redil más cariñoso y tierno que un cordero joven. Palabra.

El Correo de París, Obispo 80

Teléfono núm. 398. Rico, Pérez y Ca.

NOTA: Para los trajes de Wandorl se acaban de recibir BOTONES DE CROCHET, lavables, en todos los tamaños.

El personal destinado a realizar este trabajo, dirigido por el ingeniero geógrafo señor Guillén, ha hecho el milagro de levantar el plano deseado en menos de setenta días, ejecutando una obra detalladísima y precisa, pues se han hecho las operaciones correspondientes a diferentes niveles. El plano, a la escala de 1 por 2,000 ocupa once grandes hojas tal como ahora está dibujado; pero ocupará dieciséis cuando se publique, por dar otra distribución a las distintas porciones. Es una obra notable en su género, que honra al Instituto Geográfico y al personal que la ha ejecutado, sobre todo teniendo en cuenta el plazo brevísimo de que para ello han dispuesto.

La Sociedad Geográfica escuchó con mucho agrado los detalles expuestos por el señor Arriola, y a propuesta de los señores Foronda y Arce Mazón, se acordó felicitar al Instituto Geográfico y Estadístico.

Altamira y sus paisanos

El Alcalde de Alicante ha recibido una expresiva carta del ilustre alicantino y catedrático de la Universidad de Oviedo, don Rafael Altamira, rogándole sea intérprete de sus sentimientos de gratitud hacia todos sus paisanos, firmantes del mensaje de adhesión y felicitación por su próximo viaje científico a las repúblicas hispano-americanas.

Hace constar que la entusiasta manifestación del pueblo alicantino le ha producido un efecto animador y consolador al propio tiempo, y lamenta sinceramente que la premura con que ha dispuesto su partida y el agobio de trabajo que pesa sobre él, le impidan, antes de marchar a América, venir a Alicante, respondiendo a la cariñosa invitación que se le hizo. "Prometo—dice Altamira—que a mi regreso, la primera tierra española en que me detendré y en que propiamente rendiré viaje, será la tierra alicantina.

"Así, la alegría inmensa que siempre se experimenta en volver a la patria, la sentiré yo multiplicada, puesto que he de juntar en una la dicha de reintegrarme a España y al pueblo en que nací."

Termina su carta despidiéndose con un cordialísimo abrazo de todo Alicante y diciendo que la grata perspectiva de ser recibido por sus paisanos constituirá uno de sus mayores alicios durante la penosa y difícil campaña que va a emprender.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE

GUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 1/2 A. altos.

Teléfono 602. Telégrafo: Teodomiro.

Apartado 668.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

DE REMEDIOS

18 de Junio.

Pues señor, en frente del paradero del ferrocarril ha abierto, el muy conocido y simpático comerciante señor Severo Miranda, un magnífico "Tostadero de Café," con todo lujo y al estilo de la Habana.

¡Así se hace, muy bien, amigo! Ha implantado aparatos modernos, potentes motores y todo lo novísimo de la productiva industria cafetera.

Los productos que salen de la casa de Miranda, son escogidos y de superior calidad.

El café es muy bueno, superior y sin mezcla de ninguna clase.

Con decir que es el que toma este cura, está dicho todo.

Felicitemos al amigo Miranda por su nuevo establecimiento.

Ayer por la tarde salió para la Habana, a tomar posesión del Juzgado Norte, el prestigioso abogado de este pueblo señor Manuel Martínez y Escobar.

Numerosos amigos acudieron a la estación a despedirle; para todos tuvo Manuel una frase de cariño.

Le deseamos, mucho acierto y mucha suerte en su nuevo destino.

Nosotros, que le conocemos desde que era muy niño, auguramos que será un buen Juez.

También tuvimos el gusto de recibir la visita del prestigioso joven remediano señor Manuel Pérez Corrales, que hacía mucho tiempo vivía en Cienfuegos.

Vino a visitar su tierra colorada, que para él siempre es agradable y simpática.

Hoy embarcó para la Habana, en cuyo Juzgado del Oeste desempeñará el cargo de Secretario judicial.

Que le vaya muy bien, y él sabe que: "aunque aquí no nos veamos, nosotros nos "aguaitamos."

Ayer, con motivo del duelo nacional, se cerraron los establecimientos, se oyeron dobles, las banderas pusieron a media asta y por la noche tocó la Banda Municipal una buena retreta fúnebre.

¡Pero qué bien tocan nuestros muchachitos! El Ayuntamiento remediano comisionó al querido Ortelo Foyo, que depositase una corona fúnebre ante el sepulcro del Generalísimo (q. e. p. d.)

El 23 del actual, a las ocho de la mañana, y en nuestra Parroquia Mayor, se celebrarán honras fúnebres por el alma, del que fué prestigioso vecino de esta villa, señor Fructuoso Pérez y Laredo.

Asistiremos, para demostrar una vez más nuestro reconocimiento, por los favores que nos prodigó.

A. Téstar

ABOGADO Y NOTARIO

Habana 69, entre Obispo y Obrapia, Teléfo. no 790. — Habana 78-11Ab.

4701

¡Que el Cielo haya recogido su alma!

El puente sobre el río "Camaco," está situado en la nueva carretera y a una media legua de aquí.

Con motivo de los muchos aguaceros, el río viene crecido, y forma en aquel lugar un hermoso salto de agua, que produce un ruido que se oye a mucha distancia.

Excusado es decir que toda la plaga de muchachos acuden a bañarse allí, formando una algarabía de mil demonios.

Todos los alrededores del puente son muy pintorescos, y para recrearse en ellos acuden todas las tardes muchas familias, de paseo.

En este término municipal y durante el año de 1908 se han verificado 201 matrimonios y ningún divorcio.

Consecuencias, que hubo 935 nacimientos y solo 359 defunciones.

Resultado a favor de la población: 576. ¡Magnífico! ¡Y cómo no va a crecer la población, si desde que están los Franciscanos aquí, todo bicho viviente se casa!

Este es el pueblo de Cuba en el que hay más chiquillos y más gatos.

¡Hace falta mucho gaticidio!

Este año los mangos no están buenos. ¡Qué va!

¡Cómo les ha llovido tanto!

Pero en cambio sus escaras arrojaditas en las aceras, perjudican mucho a los pedestres.

Ayer se rompió el bautismo y parte del hueso palomo, un concejal de Rompegarrañones; a pesar de que tiene un par de fiamas mayúsculos.

Hoy el sacristán de Cayayües, también resbaló y cayó, enseñando por un "rompido" lo que no quisiera haber exhibido. ¡Probe!

¡Pero no sean brutos; cuando vayan mangos cómanse también las escaras o guardárselas en el bolsillo!

FACUNDO RAMOS.

ORIENTE

DE HÓLGUIN

17 de Junio.

He aquí un documento que los habitantes del Término de Puerto Padre envían con esta fecha al Senado y a la Cámara de Representantes, autorizado con las firmas de elementos de verdadero arraigo de aquel municipio, documento en que protestan de que tengan que depender de Gibara para tramitar los asuntos judiciales que tengan pendientes en aquel Juzgado próximo a establecerse contra toda equidad y contra los intereses de los vecindarios de Puerto Padre, Tunas y Banes, por las razones que ya indiqué en anteriores escritos sobre el mismo asunto.

"Los que firman el presente escrito, vecinos todos de este Término Municipal de Puerto Padre, a ese alto organismo exponen respetuosamente:

DR. PERDOMO

Vías urinarias, Estrechez de la orina. Venero, Sífilis, hidrocele. Teléfono 287. De 12 a 3. Jesús María número 33.

7522

BUICK

El AUTOMOVIL que más premios ha ganado este año.

Se pueden ver y darán informes los agentes

THE PHILIP CAREY COMPANY, Cuba 27.

c 1739 alt 15-25 My

ABANICO 1909



- QUE OBTUVO EL GRAN PREMIO - EN LA EXPOSICION DE PALATINO PRODUCCION CUBANA

Ofrecemos a las damas por primera vez, nuestros elegantes abanicos de seda "Pongée" pintados con preciosos paisajes, flores y figuras. Sus varillajes son de CAÑA BRAVA, resultando de mejor gusto y más elegantes, fuertes y ligeros que los abanicos japoneses.

Todos los establecimientos los tienen a la venta. Unicos fabricantes: J. IGLESIAS Y COMPAÑIA CUBA NUM. 69. --HABANA

c 1951 alt 13t-5

INSALUS

Agua de mesa.

Sin rival en todas las enfermedades del aparato digestivo. Pruébela y verá sus resultados.

De venta en todas partes.

Depósito general: MURALLA 46

1-21

FOLLETTIN 65

E. DEMESSE

EL TESTAMENTO ROBADO

NOVELA TRADUCIDA DEL FRANCÉS

por E. PASTOR Y BEDOYA

Esta novela publicada por la Casa-editorial de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wison, Obispo número 52.

(Continúa)

Maquart le abrió la puerta de la habitación, y el borracho salió tambaleándose.

—Espero, dijo. —Sí, sí, dijo Maquart, soy contigo al momento.

Al quedarse solo, se levantó el asesino de Barbequet y del "Hurón."

Hubo un momento en que apareció terrible.

—Te vuelves contra mí, dijo. He cedido porque es preciso; pero ya te ajustaré también la cuenta. No me incomodarás mucho tiempo.

Abrió el cofre de hierro, tomó, con gran sentimiento, mil doscientos cincuenta francos en oro, y se dirigió a la sala baja donde le esperaba Antonio Everard.

SEGUNDA PARTE

El Albino

I

A la defensiva

El mes de Enero de 1883 fué uno de los más fríos que se han conocido en Francia. A pesar de la baja temperatura, Maquart no había mandado encender la chimenea de su cuarto, donde estaba muy atareado examinando cuentas, mientras llegaba su notario, a quien estaba esperando.

Tenía la mesa llena de papeles: presupuestos de contratistas de obras, planos, mapas y dibujos de máquinas de labranza, pues se proponía explotar en grande escala terrenos agrícolas.

Su eriado vino a avisarle que el señor Lantomach, su notario, deseaba verle.

Era el tal notario un hombrecillo delgado, enjuto, bilioso.

Pasaba por ser hombre hábil y vestía con la más esmerada pulcritud.

Residía en Versalles. —¡Vengo helado! dijo al entrar. He venido en un tilburí, y el viento me ha cortado el cuerpo.

—¡Tanto frío hace? dijo Maquart.

—Literalmente se hiela uno. ¡Cómo no tiene usted encendida la chimenea?

—Porque no tengo frío. El notario no replicó palabra; pero en su fuero interno se indignó al ver la tacañería de su cliente.

—Si quiere usted, diré que enciendan la chimenea.

—No, gracias. Sólo tengo que decir a usted dos palabras y me voy. —Como usted quiera.

El notario se sentó, y sacando varios papeles de la cartera, dijo: —Aquí le traigo a usted las cuentas que me ha pedido, referentes a los gastos hechos en Augerville en la nueva finca que usted ha comprado. La que fué posada del "Sol de Oro," vendida para pago de acreedores del difunto posadero Barrón-Letrelle, ha sido adjudicada en pública subasta en veintidos mil ciento dieciocho francos con todas sus dependencias de cuadras, cocheras, lavaderos, jardín, huerta, etc., etc. Ha hecho usted un negocio redondo, no pagando ni la tercera parte del valor del territorio.

—Precisamente la he comprado por razón de su baratura. Si no hubiera sido por esa circunstancia, ¿cómo había de haberseme ocurrido comprar semejante finca? Pero no quiero interrumpir a usted. Prosigá.

—Los gastos de derribo del antiguo edificio, en cifras redondas, tres mil francos. Construcción de la nueva casa de labor, graneros, cobertizos, cuadras, etc., dieciocho mil quinientos; el pabellón para uso de usted, doce mil francos; en junto, treinta y cinco mil quinientos francos, según cuentas del maestro de obras que tomó a su cargo la reconstrucción. Las demás cuentas de carpintería, cerrajería, pintura y cristalería suben en totalidad a nueve mil doscientos francos; compra de la propiedad y reconstrucción, gastos notariales y judiciales y otros varios, proximosamente setenta y nueve mil francos. Dentro de dos años, la casa que hoy le sale a usted en ese precio valdrá doscientos cincuenta mil.

—¡Dios le oiga a usted! ¡Y cuando podrá instalarme?

—Cuando usted quiera. —Voy a ocuparme de la instalación. Doy a usted muchas gracias por su acierto y actividad, y no quiero molestarle más.

—Espere usted, dijo el notario, que tengo que decirle a usted aun algo. —¿Qué?

—Que la mujer esa, la Santorge, a quien pago por orden de usted una renta de mil ochocientos francos, ha muerto anteayer en el asilo Dubois,

adonde se había retirado hace tres meses.

—¡Requiescat in pace! Eso más voy ganando.

—¡Cristiana oración fúnebre! No hubiera dicho más Bossuet.

—¿Cómo ha sabido usted la muerte de la Santorge?

—Por el director del asilo, que me ha escrito ayer una carta dándome la noticia.

—Está bien. —Y ahora me voy. ¡Brr!... no hace gran calor en su cuarto de usted. —No soy friolero.

El notario se marchó, y en cuanto Maquart se quedó solo se levantó.

Era un hombre robusto como una encina y de constitución hercúlea.

Ninguno de los vicios ó pasiones que debilitan a los hombres había hecho mella en él.

Robusto físicamente y careciendo de sentido moral, no podía sufrir ni física ni moralmente.

Los remordimientos de que algunos criminales se sienten acosados era cosa que Maquart desconocía por completo. A pesar de esto, no vivía tranquilo.

En sus momentos de soledad pensaba que la menor indiscreción de aquel borracho de Everard podría perderle.

Pero si no tenía remordimientos de conciencia, tenía en cambio un miedo cerval al castigo que le esperaba si los tribunales llegasen a inmiscuirse en sus asuntos particulares.

Era tanta su avaricia, que sufría como un condenado al pensar que podría perder su fortuna debida al crimen.

Cuando un hombre inteligente como Maquart se ve amenazado de un peligro, trata de elevar un dique que le defienda.

Nuestro hombre conocía los peligros que le amenazaban y hacía un año que estaba tomando medidas para defenderse.

Para llegar al resultado que se proponía, esto es, para disfrutar aquella fortuna con absoluta seguridad, le estorbaban algunas personas y algunas cosas.

Entre las personas, las que descolaba en primera línea era Antonio Everard, que cada día iba haciéndose más exigente.

Por aquel entonces vivía Everard en Viroflay en casa de Maquart.

Todas las semanas iba un día a París a correrla en grande, y el resto de la semana lo pasaba en las tabernas del pueblo, donde pagaba todo lo que bebían los que estaban presentes.

POR LA MORAL PUBLICA

El señor Obispo está recibiendo muchas cartas de todos los lugares de la Isla interesándose por la marcha de la Sociedad que lleva por título el que encabeza estas líneas, y gran número de adhesiones a la empresa.

Para buen café, visítese Reina 69, la casa-modelo. Hay todas clases. Cosa exquisita. Pureza absoluta.

DEPARTAMENTO DE POLICIA DE LA CIUDAD DE LA HABANA

Circular de Junio 19 de 1909. El señor Manuel Otaduy, en atento escrito fecha 16 del actual, dice a esta Jefatura lo que sigue:

La Comisión Ejecutiva de la Sociedad Anónima Frontón "Jai-Alai," que tengo el honor de presidir, acordó por unanimidad en sesión de ayer, a propuesta del Administrador señor Pedro Uribarri, que se dirigiera a usted un mensaje congratulatorio por el exquisito servicio que han practicado las fuerzas de policía a sus órdenes, en el Frontón, durante la temporada que ahora termina.

Al cumplir ese acuerdo de la Comisión Ejecutiva é interpretando los deseos de todos los interesados en esta sociedad, me complace en tributar a usted, suplicándole lo transmita a sus subordinados, un aplauso sincero por el tacto, la inteligencia y la honradez de que han dado evidentes muestras todos los delegados de policía que han desempeñado sus funciones en este Frontón. Bien se me alcanza que habrá de ofender con esta carta su modestia reconocida, pero cumple a nuestra gratitud proclamar, con verdadera complacencia, que la organización dada al Cuerpo de Policía, desde que usted asumió la Jefatura del mismo, corresponde al prestigio de la República y ha de contribuir eficazmente a consolidar las Instituciones que nos rigen, por las cuales no son ciertamente los españoles residentes en Cuba los que menos se interesan. Aprovecho esta oportunidad para ofrecer a usted con la expresión de nuestra gratitud, mi consideración más distinguida. De usted atto. s. s. q. b. s. m. Manuel Otaduy.

Lo que se transcribe para general conocimiento. P. O. F. Martínez, Segundo Jefe de Policía.

CONTRA LOS ANARQUISTAS

Como son pocos los anarquistas que luchan con sincera convicción y honradez por el triunfo de sus dispartados ideales, nos parece excelente la iniciativa de un suscriptor quien nos dice, que si a los más exaltados se le diera a todo pasto chocolate tipo francés de la estrella, dulcificarían su carácter y depondrían su intransigente actitud, acabándose poco a poco con quienes constituyen seria amenaza para la humanidad.

NO HAY QUIEN DUDE

de la eficacia y superioridad de la TINTURA CONTINENTAL (PARA LA BARBA Y CABELLO) Lo justifican centenares de personas que la adquieren en la elegante Abaniquería y Perfumería de Obispo 119.

LA COMPLACIENTE Y LA ESPECIAL

POR LAS OFICINAS

PALACIO

La enfermedad del Sr. Presidente Hoy le fueron retirados por el doctor Duque, Secretario de Sanidad y Beneficencia, los puntos de la herida la cual está perfectamente cicatrizada, faltando solo el trayecto del drenaje. Dentro de tres días la curación será completa.

Nombramientos aprobados

Han sido aprobados por el Senado, los nombramientos enviados por el señor Presidente de la República, a favor de los señores siguientes: Don Tomás Collazo y Tejada, para el cargo de Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de Cuba en París. El doctor don Jorge A. Campuzano y Gutiérrez, actual Cónsul de segunda clase de Cuba en Port-au-Prince (Haití), para el Consulado de segunda clase en Copenhague (Dinamarca).

El señor Ecay Don Manuel Ecay y Rojas, Jefe de Administración de primera clase y del Negociado de Consultoría de la Secretaría de Estado, ha sido designado para formar parte de la Asamblea Suprema de la Sociedad Nacional de la Cruz Roja.

Renuncia aceptada

Ha sido aceptada la renuncia que de su cargo de Cónsul de primera clase de Cuba en Santo Domingo, tenía presentada don Máximo Gómez Toro.

SECRETARIA DE ESTADO

Poseción El Cónsul General de Cuba en Barcelona, don Saturnino Lastra, ha tomado posesión de su importante cargo.

SECRETARIA DE HACIENDA

El señor López Leiva El día 28 embarcará para Nueva York, el señor Francisco López Leyva, Subsecretario de Hacienda, que ha sido comisionado para inspeccionar los libros y cuentas de los banqueros señores Spenyer y Compañía, relacionados con el empréstito de 35 millones de pesos.

Sellos para el impuesto

Por el vapor "Saratoga" se han recibido en el día de hoy en la Secretaría de Hacienda, 13,000,000 de sellos de la serie "C" número 11, para sellos de fabricación nacional. El valor en venta de estos sellos es de \$65,000 y el número de sellos que pueden amparar conforme a la Ley del Impuesto es de 650,000,000.

Alcohol para perfumes

Por la propia Secretaría se ha concedido autorización a los fabricantes de perfumería señores San Cristóbal y Compañía, de Santiago de Cuba, para que adquieran cuatro pipotes de Alcohol del Central "San Lino" de Rodas.

Patrones para cabotaje

Han sido nombrados patrones de cabotaje los señores Lisardo Franco, Antonio Bonza, Tomás Cartá, Francisco Hernández y José Escandell.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas y Patentes caducadas

Por esta Secretaría se han declarado caducadas las siguientes marcas y patentes nacionales: "Standard," para máquinas de coser, por los señores Alvarez, Cernuda y Compañía. "Acme," para aguas gaseosas, etc., por The Coca Cola Co. "La Rondena," para distinguir chorizos en manteca y embutidos, por el señor Enrique Areas.

Huelga

Dice "El Liberal," de Santiago de Cuba, que el próximo día primero se declararán en huelga los carniceros de aquella ciudad, y los pequeños comerciantes establecidos en el Mercado, en señal de protesta contra los impuestos municipales.

Partida

En el vapor español "Reina María Cristina," embarcó ayer para España el señor Epifanio Ortiz, Administrador de la Empresa "Havana Coal & Co." Lleve feliz viaje.

Justa queja

De los Palos nos envían una queja que nos parece atendible. La sanidad obliga a que todos los depósitos de agua, sean cubiertos con tela metálica: perfectamente; cumpla con lo dispuesto: lo que si no está bien, es que después de cubiertos esos depósitos sigan petrolizándose, porque en ese caso, ó está de más la cubierta, ó la petrolización. Y como entre los obligados a cubrir los depósitos hay muchas pobres lavanderas que no pueden sufragar ese gasto, es justo que no se les haga gastar lo que no pueden, ya que han de seguir, de todos modos echando petróleo en los depósitos.

Fiesta en Guanabacoa

En representación del Presidente de la República, fué ayer a la fiesta celebrada en el Colegio de los P. P. Escolapios, el Secretario de Instrucción Pública. La fiesta se organizó con motivo de la repartición de los premios alcanzados en los exámenes de fin de curso. Tanto el señor Meza como el señor Obispo de la Habana, el Alcalde y el Presidente del Ayuntamiento de Guanabacoa y otras distinguidas personalidades que asistieron a la fiesta hacen grandes elogios de lo hermosa que ha resultado.

Una carta

Habana, 21 de Junio de 1909. Sr. don Juan Miguel Dihigo. Presidente del Consejo Escolar de la Habana. Muy respetable señor y amigo: Accediendo a la deferente invitación de usted y obligado por un deber, que me es grato cumplir, he visitado en estos días dieciocho escuelas públicas de esta ciudad. Aunque como antiguo maestro del distrito, y ostentando todavía como timbre de honor el título de maestro excedente del mismo, puedo hasta cierto punto envanecerme con el notable triunfo conquistado en la exposición escolar por mis compañeros los maestros de la Habana, no puedo por menos que dirigir a usted, como digno Presidente de una Corporación tan honorable como el Consejo Escolar de esta ciudad, la felicitación entusiasta que se merecen los que han sabido dirigir con tanto éxito como prestigio la gestión de las escuelas, y los que al frente de las aulas, con la inspección técnica de competentes funcionarios, han logrado exteriorizar de una manera tan perfecta la hermosa labor que se efectúa sin grandes reclamos, pero con notable acierto, en las aulas de esta capital.

En un escrito como el presente no me es posible, aunque me sería muy agradable hacerlo, detallar las impresiones que he recibido en las escuelas, apreciando el éxito del método analítico-sintético en la enseñanza de la lectura; del cultivo del poder de observación del niño en las lecciones de cosas; de la inteligente aplicación del método de investigación en geografía; de las ventajas de la enseñanza objetiva de la aritmética, aplicando a la enseñanza de esta ciencia el

método inductivo-deductivo; de la acertada aplicación de recursos pedagógicos en la enseñanza del lenguaje; del empleo de los pasos formales de la escuela herbartiana; de ensayos afortunados de correlación de estudios alrededor de una asignatura importantísima; de la excelente aplicación del ciclismo en algunas enseñanzas; de la perfecta graduación de las aulas; del triunfo, en una palabra, de los métodos más recomendables, que aseguran no solamente la instrucción de los alumnos, sino el cultivo inteligente de sus facultades, el ejercicio de todos sus poderes, la educación completa del ser en formación que se prepara en las escuelas para la vida...

Pero si no es posible, porque sería impropio de esta carta, que haga aquí una exposición completa de esas observaciones, permítame que consigné nuevamente el testimonio de la consideración y respeto que me merecen los que de ese modo prestan su concurso a la obra patriótica de educar a nuestro pueblo, y usted, señor Presidente, sírvase aceptar con esta felicitación humilde, pero sincera, las seguridades de la alta estimación que le profesa su buen amigo y servidor, Secretario de la Junta de Superintendentes, Ex-Director de las escuelas 9 y 37 de la Habana.

ASUNTOS VARIOS

Regreso

Han regresado de su viaje a Camagüey, el Secretario de Gobernación y el Director General de Comunicaciones, señores Alberdi y Nodarse, respectivamente.

El "Boletín Oficial"

El señor Francisco Rodríguez nos participa que habiéndose adjudicado la impresión del "Boletín Oficial de la Provincia," desde el día 1º del próximo Julio, éste se imprimirá en su establecimiento tipográfico El Score, Aguilá 117, donde queda establecida su Administración y donde podrán dirigirse en el sucesivo cuantos tengan relación con esta publicación oficial.

Entre Hermanos

Un menor de cuatro años de edad, al estar jugando con su hermano Florentino Hernández, le tiró una tabla, y con un clavo que tenía ésta, le causó una herida en la frente, lesión que calificó de menos grave, el médico que le hizo la primera cura.

ACCIDENTE CASUAL

En el centro de socorro del Vedado fué asistida la blanca Julia Sánchez Arnan, de 63 años, vecina de la calle 6 número 40, de la fractura del antebrazo derecho, que sufrió casualmente al caerse en su domicilio.

LESIONADO CASUAL

Robustiano Caso Martínez, vecino de la calle Séptima esquina a 10, al bajarse de un tranvía eléctrico de la línea del Vedado, lo hizo con tan mala suerte que sufriendo una caída, se causó lesiones menos graves y fenómenos de conmoción cerebral.

FRACTURA GRAVE

El doctor Reyes, asistió ayer al blanco Emilio Menéndez, vecino de Castillo 24, de la fractura del peroné derecho, el pronóstico grave, cuya lesión sufrió casualmente jugando a la pelota en los terrenos que existen al fondo de la Universidad.

QUEMADURAS

En el hospital "Mercedes" fué asistido por el doctor Ramos, de quemaduras graves en diferentes partes del cuerpo, el menor de la raza negra José Claro Reyes, vecino de la calle H número 12, las cuales sufrió casualmente al volarse encima un jarro con leche hirviendo.

MALTRATO DE OBRA

La blanca Teresa Lugo, meretriz, vecina del barrio de San Isidro, fué asistida anoche en el centro de socorros del primer distrito, de lesiones leves en los brazos y pecho, que le causó el blanco Rafael Fernández Rubio, al maltratarla de obra.

Policíadel Puerto

Esta mañana al requerir el Inspector de Distrito de la Aduana don José L. Gálvez, al vigilante Juan Ceja, éste hizo ademán de sacar el revólver, teniendo el inspector que requerir el auxilio de la policía para detenerlo. Al tratar el inspector de sujetar al vigilante por los brazos para evitar que hiciera uso del revólver, sostuvieron una lucha, resultando ambos con lesiones.

Traslado

Nos participa la genial peinadora Josefina Buendía de Salazar, que se ha trasladado de los altos de "El Encanto," a Galiano núm. 88, donde ha instalado su popular peluquería a cuyo frente está su esposo, que por rara coincidencia se ha dedicado al arte que ella con tanto éxito profesa, y puede decirse que ambos son verdaderos artistas del cabello, pues Salazar hace toda clase de postizos para peinados de alta novedad, por complicados que sean, copiando los modelos de París, y Josefina peina admirablemente; sus manos de hada no se sienten en la cabeza y con sus bonitos peinados rejuvenece y hermosa a la mujer.

Toma de posesión

Finar del Río, Junio 21, 10-20 a. m. DIARIO DE LA MARINA, Habana. Esta mañana han jurado y tomado posesión de sus respectivos cargos, el Presidente de esta Audiencia, don Manuel Landá, y el Magistrado don Guillermo Valdés Fauli. El acto se celebró ante el Tribunal pleno.

Tracoma

Casimiro García Reboredo, que llegó a este puerto el día 3 de Noviembre del año pasado, ha sido reembarcado el día 19 del actual, por encontrarse padeciendo de tracoma.

El Corresponsal.

Robo en Unión de Reyes

Unión de Reyes, Junio 21, 9 a. m. DIARIO DE LA MARINA, Habana. Ayer noche fué robado el establecimiento "Palacio de Cristal," llevándose los ladrones joyas por valor de dos mil pesos. Rompieron la vidriera de la calle de Virtudes, por donde cometieron el hecho. El Juzgado se constituyó en la mañana de hoy para instruir diligencias. Avalos, Corresponsal.

CRONICA DE POLICIA

LAMENTABLE ACCIDENTE

Al tratar la parda María Angeles Cepero, vecina del hotel "Comercio," calle de Obrapia número 69, de apagar las llamas de un reverbero que contenía alcohol, dicho líquido le prendió fuego a las ropas que vestía, causándole quemaduras en el pecho, cuello, hombros y manos, de pronóstico grave. Luis Herrera, al tratar de auxiliar a la Cepero, también sufrió quemaduras en ambas manos.

UN RELOJ

Francisco C. Blanco, denunció por escrito en la primera estación de policía, que desde el 4 de este mes le entregó un reloj, valuado en 45 pesos, al blanco Ramón Zafarga, para que lo vendiera en comisión, y como dicho individuo no le ha dado cuenta de su resultado, se considera estafado.

DETENIDO POR HURTO

El blanco José Sánchez Martínez, fué detenido por un vigilante de la Policía Nacional, por acasarlo don Manuel Perdomo, de ser el autor del hurto de dos pesos plata, hace pocos días. El detenido ingresó en el vivac.

ACCIDENTE CASUAL

En el centro de socorro del Vedado fué asistida la blanca Julia Sánchez Arnan, de 63 años, vecina de la calle 6 número 40, de la fractura del antebrazo derecho, que sufrió casualmente al caerse en su domicilio.

LESIONADO CASUAL

Robustiano Caso Martínez, vecino de la calle Séptima esquina a 10, al bajarse de un tranvía eléctrico de la línea del Vedado, lo hizo con tan mala suerte que sufriendo una caída, se causó lesiones menos graves y fenómenos de conmoción cerebral.

FRACTURA GRAVE

El doctor Reyes, asistió ayer al blanco Emilio Menéndez, vecino de Castillo 24, de la fractura del peroné derecho, el pronóstico grave, cuya lesión sufrió casualmente jugando a la pelota en los terrenos que existen al fondo de la Universidad.

QUEMADURAS

En el hospital "Mercedes" fué asistido por el doctor Ramos, de quemaduras graves en diferentes partes del cuerpo, el menor de la raza negra José Claro Reyes, vecino de la calle H número 12, las cuales sufrió casualmente al volarse encima un jarro con leche hirviendo.

MALTRATO DE OBRA

La blanca Teresa Lugo, meretriz, vecina del barrio de San Isidro, fué asistida anoche en el centro de socorros del primer distrito, de lesiones leves en los brazos y pecho, que le causó el blanco Rafael Fernández Rubio, al maltratarla de obra.

Policíadel Puerto

Esta mañana al requerir el Inspector de Distrito de la Aduana don José L. Gálvez, al vigilante Juan Ceja, éste hizo ademán de sacar el revólver, teniendo el inspector que requerir el auxilio de la policía para detenerlo. Al tratar el inspector de sujetar al vigilante por los brazos para evitar que hiciera uso del revólver, sostuvieron una lucha, resultando ambos con lesiones.

Traslado

Nos participa la genial peinadora Josefina Buendía de Salazar, que se ha trasladado de los altos de "El Encanto," a Galiano núm. 88, donde ha instalado su popular peluquería a cuyo frente está su esposo, que por rara coincidencia se ha dedicado al arte que ella con tanto éxito profesa, y puede decirse que ambos son verdaderos artistas del cabello, pues Salazar hace toda clase de postizos para peinados de alta novedad, por complicados que sean, copiando los modelos de París, y Josefina peina admirablemente; sus manos de hada no se sienten en la cabeza y con sus bonitos peinados rejuvenece y hermosa a la mujer.

Toma de posesión

Finar del Río, Junio 21, 10-20 a. m. DIARIO DE LA MARINA, Habana. Esta mañana han jurado y tomado posesión de sus respectivos cargos, el Presidente de esta Audiencia, don Manuel Landá, y el Magistrado don Guillermo Valdés Fauli. El acto se celebró ante el Tribunal pleno.

Tracoma

Casimiro García Reboredo, que llegó a este puerto el día 3 de Noviembre del año pasado, ha sido reembarcado el día 19 del actual, por encontrarse padeciendo de tracoma.

El Corresponsal.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS Servicio de la Prensa Asociada DE AYER TRABAJADORES PRISIONEROS

Colón, Junio 20.—El vapor cubano "Oteri" continúa detenido a la entrada del puerto, sin poder atracar a los muelles y sin poder obtener los papeles necesarios para hacerse a la mar. La policía está custodiando las calles que conducen a los muelles, con el fin de evitar que puedan embarcarse los trabajadores españoles que dicho vapor trata de conducir al Brasil.

A todo trance se quiere impedir la salida de los braceros que son hoy tan necesarios aquí, para cuyo efecto se hacen cumplir estrictamente las leyes contra la emigración, que han sido puestas en vigor por el gobierno.

PERDIDA DE UN CRUCERO

Londres, Junio 20.—Se ha recibido la noticia en esta capital de haberse ido a pique el crucero de guerra "Sapho," y que con los botes de a bordo se pusieron a salvo los doscientos hombres de su tripulación.

RARA COINCIDENCIA

Dover, Junio 20.—El crucero de guerra inglés "Sapho," ha llegado a este puerto hundiéndose, a consecuencia del choque ocurrido la noche anterior con el vapor mercante del mismo nombre, perteneciente a la línea de Wilson.

Afortunadamente para los tripulantes del buque de guerra, éste fué embestido oblicuamente, porque de haber sido el choque de frente, se hubiera hundido inmediatamente. El vapor mercante no sufrió averías de gran consideración.

Las máquinas del crucero se inundaron, apagándose las luces y las hornallas, quedándose dicho buque desamparado hasta las dos de la mañana, hora en que llegaron los remolcadores que fueron enviados en su auxilio, al recibirse las primeras noticias del choque. Los tripulantes del crucero fueron trasladados por los citados remolcadores a esta ciudad, y el crucero fué encallado.

SIN RESULTADO

San Francisco, Junio 20.—Ha terminado la sensacional vista del célebre proceso instruido contra Mr. Patrick Calhoun, presidente de la Compañía de Tranvías de esta ciudad, a quien se acusa de haber sobornado a los concejales cuando los escándalos de las concesiones. El Jurado no ha podido llegar a un acuerdo unánime, como requiere la ley, acerca de la culpabilidad ó inocencia del procesado, a pesar de haber estado deliberando por espacio de doce horas.

COLISION DE TRANVIAS

South Bend, Indiana, Junio 20.—De la supuesta imprudencia de un motorista, a quien se ordenó que se detuviera en Wilson, y no lo hizo, ha resultado una colisión entre dos carros eléctricos de gran tamaño, en Baileytown, esta madrugada.

Las víctimas han sido numerosas; hay diez personas muertas y cuarenta heridas. Entre los muertos se encuentra el motorista, cuya desobediencia dió lugar al choque; cuando su carro pasó por la estación de Wilson, iba con una velocidad de cincuenta millas por hora.

CHOQUE EN EL MAR

Southampton, Junio 20.—El vapor de la línea "Zeeland," entró en puerto esta noche, con averías de consideración, ocasionadas en un choque que tuvo anoche con un barco desconocido, en el canal.

MOTIN DE CABALLEROS

París, Junio 20.—Poco faltó para que no pudiese llevarse a cabo la carrera del premio "Grand Steeplechase, de Auteuil, a consecuencia de un grave desorden promovido por unos cuarenta miembros del Gremio de Empleados de Establos, a quienes inspiran y ayudan los jefes de las organizaciones obreras.

Los citados empleados esperaron ocultos el paso de los carros en que los caballos que habían de correr ayer, eran conducidos al Hipódromo desde los lugares donde se les había estado adiestrando, obligándoles a retroceder, por haber amenazado a los conductores de dichos carros con los revólveres de que los asaltantes iban provistos.

Resultaron varias personas heridas, y fueron detenidos muchos de los principales alborotadores. La segunda carrera de la tarde era en opción el premio ofrecido a los oficiales del ejército, montando éstos caballos de su propiedad. La multitud se enfureció al empezar esta carrera, y comenzó a tirar lo que tenía a mano, a los oficiales.

Varios centenares de espectadores

La Lotería Muy pronto tendremos lotería y habrá dinero para todo, pues la lotería es la alegría y la esperanza del pobre. Mientras llega el día de que nos toque el premio gordo podemos, por muy poco dinero, adquirir un pajiella elegante en casa de Ramentol, el gran sombrerero de Galiano 95.

La Lotería

Mientras llega el día de que nos toque el premio gordo podemos, por muy poco dinero, adquirir un pajiella elegante en casa de Ramentol, el gran sombrerero de Galiano 95.

Los Mejores Tabacos

DE LA HABANA "LA HIGUERA" SUPERIORES a todas las demás marcas NEPTUNO 153 Hevia, González & C

se lanzaron a la pista, siendo atropellados algunos de ellos por los caballos.

Simultáneamente fueron incendiadas las tiendas y las cercas. Llegaron refuerzos a la policía encargada de guardar el orden, y entre ésta, los soldados y los bomberos, consiguieron despejar la pista y apagar las llamas, terminando la fiesta con algún orden y calma relativa.

La gran carrera de la tarde, el rico "Steeplechase" fué ganado por el caballo "Saint Caradec," de Picard. El valor de ese premio es de 28,000 pesos.

VIAJE DEL SULTAN

Londres, Junio 20.—El "Standard" asegura que el nuevo sultán de Turquía Mahomed V, recorrerá distintos países de Europa, en el Otoño próximo.

PUGILISMO

San Francisco, Junio 20.—El pugilista Monte Attell, ha logrado poner fuera de combate por el tiempo que prescriben las reglas del boxeo, a Frank Neil en el décimo octavo round de la lucha que sostuvieron ayer tarde en esta ciudad, disputándose el título de campeón de peso ligero de los Estados Unidos.

DE HOY

TEMBLOR DE TIERRA

Tenerife, Junio 21.—El sábado por la noche hubo en esta isla un violento terremoto, que destruyó en Icod la casa del Ayuntamiento, los cuarteles y un gran número de casas particulares, sin que, afortunadamente, haya habido desgracias personales que deplorar.

BATIENDO LOS ANTERIORES "RECORDS"

Queenstown, Junio 21.—Ha llegado hoy a este puerto el vapor "Mauritania," de la línea Cunard, que ha batido en cincuenta minutos todos los anteriores "records" de viajes hacia el Este, pues ha efectuado el suyo en cuatro días, 17 horas y 21 minutos.

LA GRAN REVISTA NAVAL INGLESA

Londres, Junio 21.—Anúnciase que el Rey Eduardo pasará revista el día 31 de Julio a las escuadras reunidas en Cowes, isla de Wight, para la que se ha elaborado un programa jamás igualado en ningún país del mundo.

VICTORIA DE UN CHAUFFEUR ESPAÑOL

Bonlogne-Sur-Mer, Francia, Junio 21.—El chauffeur español Guipone resultó vencedor en la carrera internacional de automóviles ligeros que se efectuó aquí ayer, habiendo recorrido el trayecto de 280 millas en cinco horas, 9 minutos y 33 segundos.

DOS NUEVOS ACORAZADOS PARA LA ARMADA

Washington, Junio 21.—El 18 de Agosto se abrirán los pliegos conteniendo las proposiciones de los armadores para la construcción de dos nuevos acorazados del tipo "Delaware" y de 20,000 toneladas de desplazamiento.

DESBANDAMIENTO DEL RIO CHAGRES

Panamá, Junio 21.—Coppias lluvias han hecho que se desbordase el río Chagres, pero este inundación ningún daño ha causado al canal.

A CAZA DE TESTIGOS

Nueva York, Junio 21.—Ha regresado muy satisfecha del viaje que acaba de hacer a Filadelfia, la esposa de archimillonario Howard Gould, que tiene puesta a éste una demanda de divorcio y reclama además el pago anual de la suma de \$250,000.

Asegura la señora de Gould que ha conseguido que declaren en su favor varios importantes testigos de Filadelfia.

UN REGALO DE ROOSEVELT

Acaban de llegar aquí dos pequeños artículos que Mr. Roosevelt envió desde Africa a su hija Alice.

CONCURSO DE CANTANTES

Nueva York, Junio 21.—Mañana empezará aquí el gran concurso de música coral, en el cual tomarán parte 2,500 cantantes, representando a 185 asociaciones musicles del Noreste de los Estados Unidos.

Dicho concurso durará una semana entera.

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA

Lordires, Junio 21.—Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana han abierto hoy a £78.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Junio 21.—El sábado se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 191,100 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

A LAS ALMAS DEVOTAS

Del Sagrado Corazón de Jesús, pide a favor de la pobre enferma de Paula 2, asistida por el doctor de Galiano 95.

LOS MEJORES TABACOS DE LA HABANA

"LA HIGUERA" SUPERIORES a todas las demás marcas NEPTUNO 153 Hevia, González & C

Habaneras

Una hermosa fiesta ofreció anoche el señor Urgellés, barítono muy aplaudido, en su beneficio.

La Directiva del Centro Catalán y su entusiasta Presidente el doctor Claudio Miná, cedió generosamente al artista catalán los salones de la simpática sociedad para su *serata d'onore*.

El programa no pudo ser más atrayente.

Tanto la distinguida y bella señora Amelia Izquierdo, Condesa de Lewenhaupt, como el notabilísimo violoncelista señor Emilio Maestre y el genial niño Ernesto Lecuona, se hicieron acreedores a los aplausos que se les tributaron.

Y cuanto diga del niño Lecuona me parece poco. Confieso que me dejó admirado del grado de dominio que posee del difícil instrumento de Rubinstein y Von Bulow.

El gran Scherzo de Gottschalk y el Vals de Concerto de Matteti los interpretó á *meirville*. Desde luego que no son éstas, obras para permitir apreciar las condiciones de un ejecutante; pero sí para darnos cuenta de que no es un cualquiera el que las ejecuta.

El señor Urgellés cantó los números designados en el programa, siendo premiada su labor con nutridos aplausos. Una hermosa velada en fin, de memorables recuerdos.

De días están hoy varios caballeros amigos.

El coronel señor Luis Pérez, Subsecretario de Agricultura, Comercio y Trabajo.

El joven y talentoso jurista doctor Luis de Lolo y Farrés.

Y el distinguido joven señor Luis González Pasaron.

Muchas felicidades les deseo.

De Matanzas llega á la crónica una nueva de amor simpaticísima.

La blonda y adorable señorita Gloria Domínguez, gala de la buena sociedad matancera, ha contraído compromiso amoroso, con el distinguido y caballeroso joven señor Mario Cartaya.

No puede faltar á los felices enamorados mi felicitación más sincera.

El viernes tendrá efecto en el Conservatorio Nacional, el concurso de piano anual, correspondiente al curso académico de 1908 á 1909.

Preséntanse como opositoras en el sexto, séptimo y octavo grados, respectivamente, las señoritas Madalena Caicedo, América Rodríguez y Ana Puig, y Matilde Adriaensens.

El Jurado lo forman: el maestro señor Hubert de Blanck, como Presidente; el señor Arcadio Menocal, como Secretario, y como vocales, las señoras Rafaela Serrano y Laura Rayneri de Arechavala, la señorita Consuelo Quesada y el señor Emilio Enseñat.

Los populares y generosos propietarios de *Le Printemps* y *La Filosofía*, han donado á la Asociación del Apostolado de Jesús del Monte, varios cortes de vestidos, para que los repartan entre los pobres de aquella populosa barriada.

El día 27, elegido para la bendición del nuevo altar del Sagrado Corazón, tendrá efecto el reparto.

En el Liceo de Guanabacoa tendrá efecto esta noche una Velada Escolar organizada por la Junta de Educación del distrito urbano de aquella villa.

El programa es el siguiente:

Primera parte

1. Sinfonía.
2. Discurso.
3. Poesía por una alumna de la escuela número 10.
4. Coro "El Abanico," por las niñas de la Escuela número 5.
5. Zarzuela "Geografía Física," por las niñas de la Escuela número 5.

Segunda parte

1. Sinfonía.
2. Coro "Las Chicas," por la Escuela número 8.
3. Poesía por una niña de la Escuela número 4.
4. "Congreso Internacional," por la Escuela número 2.

IMPRESIONES TEATRALES

Las nubes tuvieron consideración de los empresarios el sábado y el domingo, no abriendo sus cataratas sobre esta bien remojada ciudad; así es que todos ellos tenían cara de páscua al observar que en las lunetas se amontonaba el público y en las taquillas el dinero.

En el "Nacional" han rendido buenas campañas artísticas los graciosos *Trombetta* y la simpática Rosita Mantilla, que es mejor cuando interpreta bailes bíblicos por ella creados y donde pone mucho de su inteligencia, que cuando ejecuta bailes españoles traducidos al inglés. Para esta noche se anuncia el *debut* del Raymond cubano, que se suelta de todas las cadenas que le pongan, excepto, desde luego, de la del matrimonio.

Los caricatos cubanos siguen siendo el ímán de "Payret." Pocos son los artistas que han logrado mantener el interés en el público por espacio de más de dos meses, y lo que falta todavía; y de ello pueden vanagloriarse Blanca Vázquez, la Deupí, Raul del Monte y Mariano Fernández, que interpretan con mucha gracia entremeses de palpitante actualidad, siempre aplaudidos. Números magníficos navegan con destino á este afortunado teatro.

Manolo La Presa y su excelente compañía han llevado la animación á donde imperaba la tristeza: "Albisu" se ve ahora favorecidísimo y el *Cinefonógrafo* de Claren y Compañía ha entrado de lleno en el público, que aplaude las películas de actualidad que forman el núcleo de la obra y que se irán renovando para darle variedad. Se prepara activamente el estreno de \$33.800,000, cuyo título es un elocuente extracto del argumento.

Las aplaudidas *duettistas* Iris y Andreece recogen abundantes cosechas de aplausos en "Actualidades," para donde trasladó su aparato lumínico y sus vidrios de colores el hábil operador que enfoca á la bella Debauga, la de la linda boca y menudos dientes. La estancia de Eusebio en Méjico se traduce pronto en novedades para su concurrido teatro, personalmente escogidas por el empresario más conocedor de nuestro público. Preparámonos para ver cosas buenas y quisitas para recibir gratas sorpresas.

Por lo que respecta al "Salón Regio" hay que aplaudir á Cármen la Madrileña, que es *flamenca pura* entonándose los cantos de la bendita tierra de María Santísima. El cuarteto *Walkyria* sigue gustando y ofrece notable variedad en sus números.

Y el cronista se ve y se desea para recorrer todos los teatros y poder dar cuenta de lo que en ellos hay de bueno; y cuando se recoge, sueña que en un escenario inmenso trabajan á la vez todos los artistas que hay en la Habana... y se despierta con la cabeza como un *bombo*.

Pero tratándose de *bombo*, no puede darse por sorprendido un periodista.

EN BELEN

Ayer se celebró en el Colegio de Belén una fiesta que podríamos llamar espléndida en su idea, y tanto ó más espléndida y simpática en su ejecución.

Se trataba de una despedida que los alumnos de cuarto año—el último—de bachillerato, que dejan ya aquella casa de bendición para comenzar las áridas empresas de la vida, daban á sus profesores.

Fué un almuerzo delicioso: una mesa adornada con profusión de flores; alegres estudiantes á su alrededor; el Rector del gran plantel de enseñanzas presidiendo, y los dignos profesores honrando allí con su presencia á sus discípulos.

Hubo brindis; brindis cariñosos y entusiastas; frases de amor y agradecimiento que brotaron del fondo de nuestros corazones que se alejan, sí, pero no para siempre, de los tutelares muros del colegio.

Habló el señor Lucio de la Peña, y pronunció frases galanas y conmovedoras, pidiendo á todos sus compañeros, que unidos por los vínculos de confraternidad y de cariño eterno, guardaran para siempre en su pecho el recuerdo de los años que juntos pasamos compartiendo casi continuas alegrías y fugaces contrariedades.

No menos tiernos y conmovedores fueron los versos leídos por el señor Guillermo Sureda. En ellos brindó por el colegio y su bandera; y en inspirada estrofa por nuestro querido Rector. Brindó también por el sabio profesor. Ambos fueron muy aplaudidos.

Después del señor Sureda hizo uso de la palabra el Rdo. P. Joaquín Santillana, que, con voz ahogada por la emoción, brindó por la felicidad completa de los que él llamaba sus hijos del corazón.

Y como para cerrar con broche de oro tan elocuentes brindis, levantóse el Padre Ansoleaga, Rector del Colegio, á quien escuchamos de pie, hondamente conmovidos por el adiós de despedida que nos dirigió; despedida de los cuerpos, no de las almas, según dijo, porque siempre encontraremos en los Padres del Colegio afectos semejantes á los de un padre para sus hijos.

Una salva atronadora de aplausos respondió á las últimas palabras de nuestro querido Rector, y puso fin á tan hermosa fiesta, cuyo recuerdo no podrá borrarse de nuestros corazones.

He aquí el menú, admirablemente servido y aderezado por el conocidísimo restaurant "Dos Hermanos," que tanto sabe lucirse en estos casos:

Fiambre estudiantil.

Tartrato filético de pargo.

Arroz, con pollo socialista.

Solomillo, al horno de Moissan.

C₆ H₁₀ O₅ de legumbres.

Postre

Crocante de ácido cítrico.

Vinos

Blanco espectral.

Rojo cromático poliarizado

Champagne Viuda Curié, y café.

Como se ve, es originalísimo.

A. Remigio de la O.

(Casi bachiller.)

Un libro de Mariano Ramiro

Mariano Ramiro, el poeta andaluz que durante mucho tiempo ocupó nuestra atención con las excelencias de sus producciones, vuelve á llenar la actualidad, no obstante los años que hace desapareció del mundo de los vivos, con motivo de la segunda edición de uno de sus mejores libros, *Punto Final* que han editado sus hijas Amparo y Consuelo á instancias reiteradas de los muchos amigos y admiradores del ilustre poeta.

Es el libro que nos ocupa una selección de poesías en las que el vate andaluz vació su alma soñadora, rompiendo el texto la que por sí sola sería suficiente para acreditarlo de gran poeta.

"A mis hijas" es una composición sencilla, suave, algo así como un latido del corazón que envuelve sentida queja del que presente que al crecer su Amparo y su Consuelo, verá llegar la hora de la separación.

No vamos á juzgar aquí los trabajos de quien mereció los elogios de la crítica de su tiempo; nuestro propósito se limita á dar á conocer á los muchos que no conocieron al ilustre poeta andaluz, que entre sus muchas obras, la que nos ocupa es sin duda alguna de las mejores y que merece por tanto que se le hagan los honores de la lectura ya que hoy el leer una obra constituye un honor dadas las pocas aficiones que por el libro se sienten.

Punto Final es doblemente recomendable, pues á la bondad de su texto une el gusto extraordinario de quienes editaron la obra presentándola como merece, con la sublime sencillez del Arte.

Dado el renombre del autor y el eco que entre nosotros dejó Mariano Ramiro, es indudable que esta segunda edición se agotará de igual modo que la primera y que cuantos soliciten el libro harán con ello una buena obra al mismo tiempo que rinden al autor el tributo de admiración que sus talentos merecen.

Donativo.— Sr. Gacettillero del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío: Tengo el gusto de enviarle el \$2 en plata para el padre de familia Salustiano Muñoz residente en la calle 27 número 4, Vedado, y para quien implora usted la caridad. En nombre de mis hijos.—María.

Queda á disposición del socorrido la expresada limosna.

ANUNCIOS VARIOS

Clinica sifiliográfica DE LOS Dres. REDONDO Y VAZQUEZ

Se admiten socios á \$1 mensual. Buenos Aires N. 1-Habana. C. 1851

ALMONEDA PUBLICA

El martes 22 del corriente á la una de la tarde se rematarán en la calle de San Ignacio 23 con intervención de la Compañía de Seguros, 104 piezas warandol blanco, de algodón con 5225 yardas, 240 piezas sedalia algodón de colores con 11767 y media yardas, 322 piezas estamina de colores con 17114 yardas y 145 docenas pañuelos blancos de algodón, descarga del vapor Riolan.

Emilio Sierra. 15-21-10-35

JARDIN

Gran surtido de plantas y flores toda clase de frutales, zapotes, cocos, perales, manzanos, melocotones, ciruelos de 1 y 2 metros; en plantas finas, toda clase y tamaño tanto del país como extranjeras, todas aclimatadas; aprovechen que se dan á precios nunca vistos, es el tiempo de las ofertas en las fincas; no compre frutales sin ver esta casa. Infanta y Concordia. El Jardín del Cabo. Teléfono 1228. 261-275. 7822

SE ALQUILA

el gran estable de coches y la casa de Carlos III número 273, paradero del Príncipe. Informes Reina N. 63. 7972 101-15.

MARMOLERIA EN GENERAL DE J. Carballo

Estrella 134. Teléfono 1968

Esta casa tiene la facilidad de ofrecer sus trabajos más en proporción que ninguna otra por ser la única que cuenta con maquinaria á propósito y recibir directamente los mármoles de Carrara, todo de primera calidad.

Se realizan monumentos de diferentes formas y gustos á precios baratísimos. Se envían precios por correo, de mármoles para muebles y trabajos de cementerio. C. 1947 alt. 16-125.

RELOJES AMERICANOS \$3.99

Los Dops de Caza hermosamente diseñados, enchapado doble de oro con movimiento Americano de los más finos, con toda la apariencia de un Reloj de Oro de \$35.—M. C. FARBER, Depto. 12. 225. Dearborn St., Chicago, E. U. de A. alt. 28-1776.

UNA GRIADA

Con referencias, se solicita en San Lazaro 108. 8122 41-18-4m-18

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana. 175. C. 1825

LA CONSTANCIA

FABRICA DE PERFUMERIA

Fundada en 1882 por Ed. Planté.

GRAN PREMIO

Lá más alta distinción acaba de otorgar el Jurado á nuestros productos.

Polvos de Arroz -- Jabones -- Extractos y Aguas de Tocador.

NUEVAS CREACIONES.

Jabón de Sándalo-Rosa -- Bouquet Constancia y Bouquet de Rosas.

Estos jabones tan celebrados por todas las señoras y señoritas concurrentes á la Exposición Agrícola Industrial, á las cuales obteníamos con muestras de los mismos, por su esmerada elaboración delicioso y permanente perfume á pesar de su módico precio, compiten dignamente con los más acreditados de Europa y América.

De venta en todas las Sederías y Farmacias de la República.

MANRIQUE 94 Y 96. HABANA. TELEFONO 1645

Pidase el Talco Boratado "La Constancia".

Nadie hará más por sus CLIENTES

VENDEMOS ACTUALMENTE:

- Entredoses de Warandol, bordados, desde 20 centavos.
- Organdies franceses, 1 metro de ancho, á REAL.
- Warandoles de hilo, bordados, desde 60 centavos.
- Surtido como en ninguna otra parte en Warandoles bordados, Organdies, Muselinas suizas, linón, encajes, tiras bordadas, perfumería y cuanto pueda desearse en TEJIDOS, SEDERÍA, CONFECCIONES Y PERFUMERIA.

LE PRINTEMPS

OBISPO ESQUINA A COMPOSTELA. — TELEFONO 949